Stand: 07.12.2025 06:25:15
Vorgangsmappe fur die Drucksache 19/439

"Eintragung Grunddienstbarkeit - Bauen im Rahmen land- und forstwirtschaftlicher Betriebe"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/439 vom 05.02.2024



Bayerischer
Landtag

19. Wahlperiode 05.02.2024 Drucksache 1 9/439

Anfragen zum Plenum

(zur Plenarsitzung am 07.02.2024)

mit den dazu eingegangenen Antworten der Staatsregierung

Verzeichnis der Fragenden

Abgeordnete Nummer
der Frage

Adjei, Benjamin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Haus der Wissenschaften — Stand der Planungen Il ...........cccociiiiiiiinnne 25
Arnold, Horst (SPD)

Eintragung Grunddienstbarkeit — Bauen im Rahmen land- und forstwirtschaftli-

cher Betriebe ... 12
Becher, Johannes (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Managementplan fur das Vogelschutzgebiet ,Nérdliches Erdinger Moos*......... 36

Bergmiiller, Franz (AfD)

Spaltungsversuch der ,Gegenwind“-Bewegung zum Windpark im Altéttinger
Staatsforst durch den Wirtschaftsminister? ..........coooovviiiiieiii e, 32

Birzele, Andreas (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Aktueller Stand Ausbau S 4-West, Barrierefreiheit und Bahnhof Puchheim ...... 13
Bozoglu, Cemal (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Rechtsextremes Dasing-Treffen ... 3
Celina, Kerstin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Medikamentenversorgung in Bayern — Engpass an Praexpositionsprophylaxe.46
Deisenhofer, Maximilian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Polizeipréasenz bei Heimspielen des Fuf3ball-Bundesligisten FC Augsburg......... 4
Demirel, Giilseren (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Bezahlkarte fur Geflichtete...........ccooiiiiiiii e 5

Dierkes, Rene (AfD)
Verwaltungsgerichtsurteil zur Zuweisung von Asylbewerbern an Kommunen .....6
Feichtmeier, Christiane (SPD)

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle
Sitzungstbersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen zur Verfiigung.



Bayerischer Landtag -19. Wahlperiode Drucksache 19/439

Umsetzung Empfehlungen Mutterschutz im 6ffentlichen Dienst ........................ 29
Friedl, Patrick (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Monitoring und Artenschutzprogramm Geburtshelferkrote............cccocveeeenis 37
Fuchs, Barbara (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

(U] 118 ] 0] o SRS PRP 23
Goller, Mia (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Kleinbauern in Bayern ... 39
GrieBhammer, Holger (SPD)

SchlieBung von DorfwirtSNAUSEIMN ...........cooiiiiiiiiie e 40
Gross, Sabine (SPD)

Rechtsextreme Akteure auf AfD-Parteitag in Greding ..........ccccccoeeeiiiiiiieeneeeennn, 7

Halbleib, Volkmar (SPD)

Uniklinik Wirzburg: Sach-, Planungs- und Finanzierungsstand zur Realisierung

des Neubaus von Kopfklinik, Mutter-Kind-Zentrum und Heizzentrale ................ 26
Hierneis, Christian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Regionales Essen in den Kantinen ..............cccevuiiiiiiiiiiiiieiiiiiiiieiesevnvnnennnns 41
Jurca, Andreas (AfD)

Rickerstattung von Corona-BuRgeldern ..........cccoocveiiiiiiiinieeee e 47
Krahl, Andreas (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Reformierte Schuleingangsuntersuchung (rSEU)..........ccccoiiiiiiiiiiiiciiiee e 48

Kurz, Sanne (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Umgang mit der neuen Bundesregelung zur einseitigen Anrufung der Beraten-
den Kommission im Zusammenhang mit der Rickgabe NS-verfolgungsbedingt

entzogenen Kulturguts, insbesondere aus judischem Besitz ...........ccccccconee 27
Kéhler, Claudia (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Burgschaft KaDeWe-Group .........ocuueiiiiiiiieiiiie et 33

Lipp, Oskar (AfD)
Fragen zum Nutzen von Subventionen in den Photovoltaik-Sektor in Bayern ...34
Magerl, Roland (AfD)

Mégliche Belastung von Weichmacher Di-n-hexylphthalat (DnHexP)................ 49
Maier, Christoph (AfD)

PMK-LIiNks im Jahr 2023 ..........oooiiiiieie e 8
Mannes, Gerd (AfD)

Birgerentscheid zum Windpark ARGHNG ......oooiiiiiieie e 35
Meier, Johannes (AfD)

Fragen zum Rickbau (Abbau) des Kernkraftwerks Isar 2.............cccccvvvveeeennnns 38
Mistol, Jiirgen (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Druckversion der RegierungserkIarung .........cccccovieeeiiiiiieee e 1
Miiller, Johann (AfD)

Finanzierung der Minchner Sicherheitskonferenz 2024 ...............ccccoooccciiiies 30

Nolte, Benjamin (AfD)



Bayerischer Landtag -19. Wahlperiode Drucksache 19/439

Auslastung der bayerischen Polizei und Kosten im Zusammenhang mit den

StraRenblockaden der Klimaaktivisten 2023............cccccoiiiiiiiiiniie e 9
Osgyan, Verena (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Haus der Wissenschaften - Stand der Planungen |..........cccccceeeeiiiiiiiieeeee e 28
Pargent, Tim (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Entwicklung illegale Glicksspielautomaten in Bayern...........cccccoviiiiiiiiinennn 21
Post, Julia (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Verwaltungsvorschriften in Bayern ... 2
Rasehorn, Anna (SPD)

Rechtsextremes Vernetzungstreffen in Dasing mit Martin Sellner ..................... 10
Rauscher, Doris (SPD)

Padagogische Qualitatsbegleitung ...........ccooiiiiiiii e 43
Rinderspacher, Markus (SPD)

Bahnausbau MUNCheN-Ri€M..........cooiiiiiiie e 14

Scheuenstuhl, Harry (SPD)
Nicht abgerufenen/abgeholte Gewinne der staatlichen Lotterie- und Spielbank-

verwaltung im Freistaat..... ..o 31
Schmid, Franz (AfD)

Foérderung Medienkompetenz an Bayerns Kindertagesstatten........................... 44
Schuberl, Toni (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Schienenersatzverkehr fiir Passau wahrend Streckensperrungen 2026 ........... 15

Schuhknecht, Stephanie (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Nachnutzungsmoglichkeiten ehemaliges Bayernkolleg-Gebdude Augsburg.....16
Schulze, Katharina (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Arzneimittelknappheit.......... ..o 50
Siekmann, Florian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Zusammenarbeit zwischen Identitdren Bewegung und AfD ..., 11
Singer, Ulrich (AfD)

Sozialbetrug von Ukrainerinnen und Ukrainer in der Grundsicherung ............... 45

Sowa, Ursula (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Prufung einer moéglichen Nachnutzung des Strafjustizzentrums Nymphenburger

RS- | KPP 17
Stadler, Ralf (AfD)

Definition kleinbduerliche Landwirtschaft in Bayern.............cccccooiiiiiicnies 42
Dr. Strohmayr, Simone (SPD)

Ausbau von Ganztagsangeboten............cooiiiiiiiiiiii i 24
Stiimpfig, Martin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Guterverkehrskonzept mit potenziellem Bahnhof Interfranken..............ccc..c...... 18

Triebel, Gabriele (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

ForuM-Studie zur Aufarbeitung von sexualisierter Gewalt und anderen Miss-
brauchsformen in der evangelischen Kirche............ccccoiiiiiiiii e 22

Weber, Laura (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)



Bayerischer Landtag -19. Wahlperiode Drucksache 19/439

Knochenmark-/Stammzellenspenden in der nérdlichen Oberpfalz..................... 51
Dr. Weigand, Sabine (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Veraulerung von staatlichen Denkmalern............ccccccooiiiiiiiieiii e, 19

Zwanziger, Christian (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

JobBike Bayern fiir Beamtinnen und Beamten auf Zeit ermdglichen ................. 20



Drucksache 19/439 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 1

Geschéftsbereich der Staatskanzlei

1.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist die Druckauflage der

Jiirgen Regierungserklarung des Ministerprasidenten Dr. Markus
Mistol Sdder vom 05.12.2023 — mit einem Umfang von 32 Seiten und
(BUNDNIS 24 farbigen Bildern — inklusive Kosten, an welchen Verteiler
90/DIE GRU-  wurde diese verschickt und inwiefern sind solche Formate in
NEN) Zeiten der digitalen Transformation noch zeitgemaf und ange-

messen, nachdem in Bayern nach Willen der Staatsregierung
Dokumente in Behorden kinftig Gberwiegend in digitaler Form
Ubermittelt werden sollen?

Antwort der Staatskanzlei

Die Regierungserklarung des Ministerprasidenten Dr. Markus Soder bildet den Auf-
takt und setzt zugleich den Rahmen fiir die Politik der Staatsregierung fir die kom-
mende Legislaturperiode. Die Staatsregierung informiert tber ihre Arbeit auf ver-
schiedenen Wegen, um eine mdaglichst breitgefacherte Teilhabe fiir alle Birgerin-
nen und Burger zu erreichen. Dazu gehéren neben vielfaltigen digitalen Angeboten
in besonderen Fallen wie der Regierungserklarung auch ausgewahlte Printpro-
dukte. Die Regierungserklarung wurde in einer Auflage von 10 000 Stiick bei Kosten
von jeweils ca. 1,12 Euro pro Stuck gedruckt. Die Broschire kann von allen Birge-
rinnen und Burgern sowie Vereinigungen auf bestellen.bayern.de kostenfrei bestellt
oder heruntergeladen werden. Die Broschiure wurde allen bayerischen Landtags-,
Bundestags und Europaabgeordneten, Bilrgermeistern, Landraten, Regierungs-
und Bezirkstagsprasidenten zur Verfugung gestellt. Zum Empfangerkreis gehdrten
auch Vertreter von Verbanden und den Kirchen in Bayern. Zudem erhalten sie Be-
suchergruppen der Bayerischen Staatskanzlei.
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2. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele allgemeine, norminter-
Julia pretierende oder normkonkretisierende Verwaltungsvorschrif-
Post ten gibt es jeweils in Bayern?

(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Antwort der Staatskanzlei

Die Anzahl der allgemeinen, also verdéffentlichten Verwaltungsvorschriften kann ta-
gesaktuell dem Biirgerservice BAYERN.RECHT entnommen werden.! Eine Unter-
scheidung nach norminterpretierenden oder normkonkretisierenden Verwaltungs-
vorschriften wird nicht zentral statistisch erfasst.

1 https://www.gesetze-bayern.de/, dort Link Verwaltungsvorschriften.


https://www.gesetze-bayern.de/
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und In-
tegration

3. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse hat die

Cemal Staatsregierung Uber die Referenten und Teilnehmenden ins-
Bozoglu besondere aus den Kreisen der ,Jungen Alternative“ sowie der
(BUNDNIS AfD des sog. ,Schwabenkongresses” am 11.11.2023 in Da-
90/DIE GRU- sing, welche Erkenntnisse gibt es zu den Aktivitaten der veran-
NEN) staltenden Gruppe ,Reconquista 21“ (ehemals ,Wackre

Schwaben®) und welche Erkenntnisse hat sie iber die Teilnah-
men an weitere Veranstaltungen von Martin Sellner in Bayern?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Es liegen Erkenntnisse vor, dass Martin Sellner, fihrender Aktivist der Identitéaren
Bewegung (IB) im deutschsprachigen Raum, am 11.11.2023 an einer der IB zure-
chenbaren Veranstaltung in Dasing (Landkreis Aichach-Friedberg) als Redner teil-
nahm. Ein Beitrag im Internet zeigt ihn an einem Rednerpult vor dem Schriftzug
.Reconquista 21 Bei ,Reconquista 21 handelt es sich um die gegenwartig aktivste
Unterorganisation der IB im suddeutschen bzw. schwabischen Raum (vormals
Wackre Schwaben®). Die Veranstaltung in Dasing wurde im Internet als bayeri-
sches Vernetzungstreffen von Partei, Vorfeld und Gegenkultur bzw. als ,Schwaben-
kongress Raum Augsburg“ mit etwa 60 Teilnehmenden bezeichnet. Ein anderer
Beitrag im Internet zeigt zwei bayerische AfD-Landtagsabgeordnete am gleichen
Tag am gleichen Veranstaltungsort. Es ist daher davon auszugehen, dass beide
Personen ebenfalls an der Veranstaltung teilnahmen. Einer der beiden Abgeordne-
ten ist aktuell Funktionar der ,Jungen Alternative“. Am 09.02.2023 fuhrte die (IB)
eine Propagandaaktion vor einer Asylunterkunft in Peutenhausen (Landkreis Neu-
burg-Schrobenhausen) durch. Dabei stoppten sechs Aktivisten den Durchgangs-
verkehr vor der Einrichtung und entrollten auf der Fahrbahn ein groRflachiges Ban-
ner mit der Aufschrift , GEFAHRDERSTANDORT*. Das Transparent wurde durch
zwei aufgestellte Rauchtopfe flankiert, aus denen roter Rauch aufstieg. Noch vor
dem Eintreffen der Polizei entfernten sich die Aktivisten von der Ortlichkeit. Im Rah-
men der polizeilichen Sofortfahndung wurde ein Transporter angehalten, in dem
sich drei Tatverdachtige befanden, unter ihnen eine Fuhrungsperson der bayeri-
schen IB. Die erste Berichterstattung Gber die Aktion erfolgte auf dem Instagram-
Kanal ,wackre_schwaben®, welcher der oben genannten Regionalgruppe der IB in
Schwaben zugerechnet wird. Vom 31.03.2023 bis 02.04.2023 fand das Aktivisten-
wochenende der ,Wackre Schwaben* unter dem Motto ,Identitat und Weltanschau-
ung“ statt. An der Veranstaltung beteiligten sich ca. 30, auf Bildern gréRtenteils ver-
mummte, Aktivisten. Es liegen folgende Erkenntnisse Uber Auftritte von Martin Sell-
ner in Bayern vor:

Datum Ort Ereignis

27.02.2016 | Freilassing Kundgebung ,Wir sind die Grenze" der IB
30.04.2018 | Feldkirchen IB-Sommerfest

28.09.2018 | Freilassing IB-Grenzcamp

29.09.2018 | Garmisch-Partenkirchen | COMPACT-Grenzschutzkonferenz

11.11.2023 | Dasing Veranstaltung ,Schwabenkongress*
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4. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, kommen bei den Heimspielen
Maximilian des FuRball-Bundesligisten FC Augsburg seit dem ersten
Deisenhofer  Heimspiel im Jahr 2023 der Bundesligasaison 2022/2023 ge-
(BUNDNIS gen Borussia Monchengladbach am Mittwoch, 25.01.2023,
90/DIE GRU-  mehr Polizeieinsatzkréfte zum Einsatz als in den vorhergehen-
NEN) den Heimspielen des FC Augsburg (bitte nach den Bereichen

aufgeteilt, in denen die Einsatzkrafte eingeteilt sind), wie oft grif-
fen die Polizeieinsatzkrafte bei den Heimspielen des FuRball-
Bundesligisten FC Augsburg seit dem ersten Heimspiel im Jahr
2023 der Bundesligasaison 2022/2023 gegen Borussia Mén-
chengladbach am Mittwoch, 25.01.2023 bis heute wegen Zwi-
schenfallen mit den Fans in und um das Stadion ein (bitte auf-
gelistet nach den einzelnen Vorfallen) und wie genau verlief aus
Sicht der Staatsregierung der Vorfall nach dem Heimspiel des
FulRball-Bundesligisten FC Augsburg gegen Bayer 04 Lever-
kusen am Samstag, 13.01.2024, als Polizeibeamte laut Pres-
seberichterstattung mehrere FC Augsburg-Fans abflihren und
deren Personalien aufnehmen wollten, nachdem sich ein Fan
unerlaubterweise Zutritt zum Stadion verschafft hatte, und in-
folgedessen die Polizeibeamten Pfefferspray und Schlagstécke
einsetzen, weil sie von mehreren Fans bedrangt worden waren
(siehe dazu Pressebericht der Augsburger Allgemeinen?)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
Teilfragenkomplex ,Polizeieinsatzkrafte®:

Der gewahlte Krafteansatz folgt einer individuellen Lagebeurteilung durch den je-
weiligen polizeilichen Einsatzleiter, die im Wesentlichen auf einer individuellen ein-
satztaktischen Bewertung der jeweiligen Spielbegegnung fuf3t.

Durchschnittlich wurden bei den in der Anfrage thematisierten Heimspielen des FC
Augsburg in der Saison 2022/2023 insgesamt 180 Beamte pro Spiel eingesetzt. Bei
den in der Anfrage thematisierten Heimspielen des FC Augsburg in der aktuellen
Saison lag dieser Durchschnittswert pro Spiel bei rund 170 Beamten. Vor diesem
Hintergrund ist allgemein hinsichtlich der eingesetzten Einsatzkrafte eine Kraftere-
duzierung festzustellen.

Teilfragenkomplex ,Aufteilung nach Bereichen®:

Bis zum Heimspiel am 28.10.2023, FC Augsburg — VfL Wolfsburg waren Krafte mit
Ausnahme des Bereichs der Nordkurve, sog. Ulrich-Biesinger-Tribline, Blécke O bis
K, in allen Bereichen des Stadions eingesetzt. Seit dieser Spielbegegnung wurden
Krafte auch in diesem Bereich positioniert und das Einsatzkonzept entsprechend
modifiziert.

Somit ist eine durchgangige und gleichmaRige polizeiliche Betreuung des gesamten
Stadionbereichs gewahrleistet. Vor und nach dem Spiel sowie in der Halbzeitpause
sind polizeiliche Einsatzkrafte in allen Bereichen der WWK-Arena prasent. Wahrend

https://www.augsburger-allgemeine.de/sport/fc-augsburg/fc-augsburg-fca-ultras-provizieren-gezielt-mit-
bullenschweine-banner-id69304526.html


https://www.augsburger-allgemeine.de/sport/fc-augsburg/fc-augsburg-fca-ultras-provizieren-gezielt-mit-bullenschweine-banner-id69304526.html
https://www.augsburger-allgemeine.de/sport/fc-augsburg/fc-augsburg-fca-ultras-provizieren-gezielt-mit-bullenschweine-banner-id69304526.html
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des Spiels ist weder in der Nordkurve noch in den sonstigen Bereichen der WWK-
Arena eine anlasslose polizeiliche Prasenz vorgesehen.

Teilfragenkomplex ,Zwischenfalle*;

Zunachst moéchten wir feststellen, dass die Begrifflichkeit ,Zwischenfalle® nicht ab-
schlieRend definiert und somit einer Auslegung zuganglich ist. Aufgrund des engen
Zeitfensters zur Beantwortung der Anfrage war eine detaillierte Datenerhebung und
Auswertung Uber den gesamten Anfragezeitraum nicht méglich. Es werden im Fol-
genden somit nur einsatzrelevante Sicherheitsstérungen der Saison 2023/2024 auf-
gefuhrt:

FC Augsburg — Borussia Ménchengladbach (19.08.2023):

— Strafanzeige wegen Landfriedensbruch durch Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Korperverletzung zum Nachteil eines Gladbach Fans durch
einen Tater der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Korperverletzung zum Nachteil eines unbekannten Ge-
schadigten aus der Gladbacher Szene durch einen bekannten Tater der Augs-
burger Szene

— Strafanzeige wegen Widerstands zum Nachteil eines Polizeibeamten durch ei-
nen Heimfan

— Strafanzeige wegen Beleidigung und Bedrohung zum Nachteil eines Polizeibe-
amten durch einen Tater der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Vermummung sowie wegen Beleidigung zum Nachteil ei-
nes Polizeibeamten durch einen Tater der Augsburger Szene

— Bedrangung von Einsatzkraften hinter der Ulrich-Biesinger-Tribine durch die
Augsburger Szene

— Platzverweise Haltepunkt Augsburg Messe zur Unterbindung des Aufeinander-
treffens rivalisierender Gruppen

— Unbeabsichtigte Schussabgabe durch einen Beamten des USK, Gastepark-
platz WWK-Arena

— Auseinandersetzung zwischen zwei Heimfans, Heimbereich WWK-Arena

FC Augsburg — VfL Bochum (02.09.2023):

— Strafanzeige wegen Korperverletzung zum Nachteil eines Bochumer Fans
durch einen Tater der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Bedrohung zum Nachteil eines Szenekundige Beamten
(SKB) Augsburg durch Tater aus der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Beleidigung zum Nachteil von zwei SKB Augsburg durch
Tater aus der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Koérperverletzung zum Nachteil von zwei Personen durch
Tater aus der Fanszene Gast

— Strafanzeige wegen versuchter Kdrperverletzung zum Nachteil eines Bochumer
Fans durch alkoholisierten Heimfan

— Strafanzeige wegen Beihilfe zur Vermummung durch unbekannten Tater im
Gasteblock



Drucksache 19/439

Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 6

FC Augsburg — 1. FSV Mainz 05 (23.09.2023):

Strafanzeige wegen Korperverletzung / Beleidigung zum Nachteil eines Heim-
fans durch Tater Heimfan

Strafanzeige wegen Hausfriedensbruch durch einen Tater ohne konkrete Fan-
zugehorigkeit

FC Augsburg — SV Darmstadt 98 (07.10.2023):

Strafanzeige wegen Raub durch einen Tater der Augsburger Szene
Strafanzeige wegen Beleidigung / Kérperverletzung unter Fans

Strafanzeige wegen Beleidigung zum Nachteil eines Polizeibeamten durch ei-
nen Tater der Augsburger Szene

Wahrend des Abmarsches kam es auf der Route zur Strallenbahnhaltestelle zu
verbalen Streitigkeiten zwischen der Heimszene und Gastefans

FC Augsburg — VfL Wolfsburg (28.10.2023):

Strafanzeige wegen Sachbeschadigung durch Graffiti durch zwei Gastfans

Strafanzeige wegen Hausfriedensbruch durch Heimfan / Betreten des Spiel-
felds

Strafanzeige wegen Beleidigung durch einen Angehorigen der Augsburger
Szene zum Nachteil von Polizeibeamten

FC Augsburg — TSG 1899 Hoffenheim (11.11.2023):

Strafanzeige wegen Korperverletzung in der Ulrich-Biesinger-Tribline durch
Heimfan

Strafanzeige wegen Herbeifiihren einer Sprengstoffexplosion, gefahrliche Kor-
perverletzung, im Gasteblock durch Gastfans

Strafanzeige wegen Raub im Bereich des VIP-Eingangs zum Nachteil eines
Gastfans

Strafanzeige wegen Gefangenenbefreiung und tatlichem Angriff auf Vollstre-
ckungsbeamte durch einen Tater der Gastszene im Gastebereich

Strafanzeige wegen Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte durch einen Ta-
ter der Gastszene

Strafanzeige wegen Sachbeschadigung an Kfz in drei Fallen und Beleidigung
in zwei Fallen durch Heimfan

FC Augsburg — Eintracht Frankfurt (03.12.2023):

Strafanzeige wegen Vermummung sowie Ziinden von Pyrotechnik durch einen
Tater der Augsburger Szene

Strafanzeige wegen Vermummung sowie Ziinden von Pyrotechnik durch Gas-
tefan

FC Augsburg — Borussia Dortmund (16.12.2023):

Knallgerdusch im Block M/UBT wahrend des Spiels, offenbar durch Ziinden ei-
nes Bollers. Keine Hinweise auf den Verursacher
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FC Augsburg — Bayer 04 Leverkusen (13.01.2024):
— Strafanzeige wegen Beleidigung gegenuber Polizeibeamten

— Strafanzeige wegen eines Vorfalls zwischen Personen der Augsburger Szene
und Polizeikraften (Verdacht einer Straftat des Landfriedensbruches u. a.)

FC Augsburg — FC Bayern Munchen (27.01.2024):
— Strafanzeige wegen No6tigung durch drei Tater der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Hausfriedensbruch durch drei Tater aus der Fanszene
Gast

— Strafanzeige wegen Koérperverletzung zum Nachteil eines Gastfans durch einen
Tater der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Beleidigung zum Nachteil von Polizeibeamten durch einen
Tater der Augsburger Szene

— Strafanzeige wegen Diebstahl einer Biertischgarnitur durch Heimfans

Zudem wurde an insgesamt drei Heimspielen (FC Augsburg — TSG 1899 Hoffen-
heim; FC Augsburg — Eintracht Frankfurt; FC Augsburg — FC Bayern Miinchen) das
Banner ,Bullenschweine raus aus den Stadien” durch Anhanger des FC Augsburg
gezeigt.

Teilfragenkomplex ,Vorfall nach dem Heimspiel des Fufiball-Bundesligisten FC
Augsburg gegen Bayer 04 Leverkusen am Samstag, 13.01.2024%

Der Vorfall ist Gegenstand eines laufenden Ermittlungsverfahrens.

Trotz der grundsatzlichen verfassungsrechtlichen Pflicht, Informationsanspriiche
des Bayerischen Landtags zu erfillen, tritt hier nach sorgfaltiger Abwagung der be-
troffenen Belange im Einzelfall das Informationsinteresse des Parlaments hinter den
berechtigten Interessen bei der Durchflhrung strafrechtlicher Ermittlungen zurtck.
Das Interesse der Allgemeinheit an der Gewahrleistung einer funktionstichtigen
Strafrechtspflege leitet sich aus dem Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit ebenfalls
Verfassungsrang.
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5. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche bayerischen Kommunen
Giilseren werden die neue Bezahlkarte fiir Gefliichtete in der sogenann-
Demirel ten Testphase einsetzen (bitte die jeweiligen Dienstleister und
(BUNDNIS den genauen Zeitpunkt der Einfilhrung benennen) wie hoch
90/DIE GRU-  wird die Summe sein, die die Gefliichteten bar abheben kénnen
NEN) (bitte die rechtlichen Vorgaben dafir benennen) und welche

Kosten wurden fir die Einflhrung von der Staatsregierung ein-
geplant (bitte den Verwaltungsaufwand auch benennen)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Hinsichtlich der Frage, welche Kommunen die Bezahlkarte im Rahmen der Test-
phase einsetzen werden, wird auf die Antwort des Staatsministeriums des Innern,
fir Sport und Integration auf die Anfrage zum Plenum des Abgeordneten Mannes
zur Plenarsitzung am 30.01.2024 (Drs. 19/377 vom 29.01.2024, Seite 7) verwiesen.
Das Vergabeverfahren ist noch nicht abgeschlossen.

Der exakte Startzeitpunkt der Pilotphase steht noch nicht fest. Vorgesehen ist, den
Zuschlag in der zweiten Halfte des Februars zu erteilen, um spatestens bis Ende
Méarz mit der Pilotphase zu beginnen.

Bargeldabhebungen mittels Bezahlkarte werden nur in Hohe des rechtlich gebote-
nen Minimums mdglich sein. Soweit der Bedarf entsprechend den Vorgaben des
Asylbewerberleistungsgesetzes (AsylbLG) nicht in Form von Sachleistungen ge-
deckt wird, ist sowohl in den ANKERnN wie auch den Unterkiinften der Anschlussun-
terbringung eine Gewahrung mittels Bezahlkarte mdglich. Ein kleiner Teil muss aber
aus praktischen Erwagungen abhebbar bleiben, da in Bayern noch nicht dberall
eine Kartenzahlung akzeptiert wird. An kleinen Imbissen, am Pausenverkauf in der
Schule oder auch in manchen OPNV-Bussen muss bar bezahlt werden. Hierflr wird
eine Pauschale in Héhe von 50 Euro pro Monat festgesetzt.

Da die voraussichtlichen Kosten eine Frage des laufenden Vergabeverfahrens dar-
stellen, kdnnen diese nicht offengelegt werden. Der Verwaltungsaufwand kann erst
genau beziffert werden, wenn ein Anbieter den Zuschlag erhalten hat. Wie vom Mi-
nisterrat am 14.11.2023 beschlossen, wird der Freistaat die Kosten fiir Einfiihrung
und Betrieb der Bezahlkarte fur die bei der Gewahrung der Leistungen nach dem
AsylbLG als vollziehende Behdrden beteiligten Landkreise und kreisfreien Stadte
Ubernehmen.
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6. Abgeordneter
Rene
Dierkes
(AfD)

Vor dem Hintergrund des Eilbeschlusses des Verwaltungsge-
richts Minchen (Aktenzeichen M 23 E 23.5726), der formelle
LLZuweisungen“ von Asylbewerbern oder Fllichtlingen durch eine
obere Regierungsbehdérde an die Kommunen fiir rechtswidrig
erklart, frage ich die Staatsregierung, ob ihr weitere Klagen bzw.
Klageandrohungen von Gemeinden gegen drohende Zuteilun-
gen bekannt sind, ob die Staatsregierung der Auffassung ist,
dass nach Bekanntwerden dieses Urteils viele weitere Kommu-
nen einen Ausweg aus der Uberbelastung mit Asylanten, die sie
unterbringen missen, sehen werden und sollte eine groRiere
Anzahl von Kommunen sich nunmehr der Aufnahme von Asy-
lanten auf Grundlage dieses Urteils entziehen, was wéaren die
Plane der Bayrischen Staatsregierung in diesem Fall, wirden
die Kommunen, die weiterhin aufnehmen, den entstehenden
Uberhang an Asylanten zu schultern haben?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Das vom Verwaltungsgericht Minchen im o. g. Verfahren beanstandete Vorgehen
entspricht nicht dem bayernweit Ublichen Verwaltungshandeln. Es ist daher auch
nicht davon auszugehen, dass eine grolkere Zahl weiterer kreisangehdriger Ge-
meinden in gleicher Sache gerichtliche Rechtsbehelfe einlegen.

Der Staatsregierung ist daher auch nur eine weitere Gemeinde bekannt, die in ent-
sprechender Weise vor dem Verwaltungsgericht Rechtsmittel erhoben hat. Wie in
der genannten Verwaltungsstreitsache ist auch hier Gegenstand das Verwaltungs-
handeln des Landratsamts Bad To6lz-Wolfratshausen.
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7. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse der Staats-

Sabine regierung zum Auftreten von Personen der Identitaren Bewe-
Gross gung inklusive verbundener Zusammenschlisse, wie Reconqu-
(SPD) ista21 (frGher ,Wackre Schwaben®), beim jlingsten AfD-Partei-

tag in Greding bekannt sind, ob sich darunter auch Beschuldigte
aus dem Verfahren rund um die Aktion gegen die Gefllchteten-
unterkunft in Peutenhausen befanden und ob Berichte zutref-
fen, wonach (frihere) Aktivisten der Identitdren Bewegung in
Vorstande der Jungen Alternative auf regionaler und Landes-
ebene gewahlt wurden?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Beim jiingsten AfD-Parteitag in Greding waren Aktivisten der Identitaren Bewegung
(IB) anwesend. Im Internet veroffentlichte Bilder zeigen Mitglieder der IB gemein-
sam mit Teilnehmern des Parteitags. Ein IB-Aktivist dokumentierte den Parteitag
unter anderem auf der Biihne fotografisch.

Zu einer Personengleichheit zwischen Teilnehmern des AfD-Parteitags in Greding
und ,Beschuldigte[n] aus dem Verfahren rund um die Aktion gegen die Geflichte-
tenunterkunft in Peutenhausen® liegen dem Polizeiprasidium Oberbayern Nord
keine Erkenntnisse vor.

Auf Ebene der Bezirksvorstadnde bzw. des Landesvorstands der Jungen Alternative
(JA) ist in der Vergangenheit mindestens ein Funktionar als Aktivist der IB in Er-
scheinung getreten. Dariiber hinaus bestehen Kontakte von Funktiondren und Mit-
gliedern der JA Bayern zur IB.
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8. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele politisch motivierte

Christoph Straftaten, die dem Phanomenbereich links zugeordnet wur-
Maier den, sind der Staatsregierung fir das Jahr 2023 bekannt, wel-
(AfD) che Straftaten genau wurden im Bereich PMK-Links im Bezirk

Schwaben erfasst und wo fanden diese Straftaten statt?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Straftaten im Phanomenbereich der Politisch Motivierten Kriminalitat-links (PMK-
links) werden im Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fallen Politisch Motivierter Kri-
minalitat erfasst.

Fur das angefragte Tatjahr 2023 stehen die endgiltigen Fallzahlen erst nach dem
bundesweit einheitlichen Meldeschluss (31.01.2024) und dem hieran anschlieRen-
den erforderlichen Abgleich zwischen dem Bayerischen Landeskriminalamt und
dem Bundeskriminalamt voraussichtlich ab Mitte/Ende Februar 2024 zur Verfi-

gung.

Entsprechend kann die Anfrage zum Plenum zum jetzigen Zeitpunkt nicht beant-
wortet werden.
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9. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Einsatze der Polizei gab

Benjamin es im Jahr 2023 in Bayern im Zusammenhang mit den Stral3en-
Nolte blockaden der Klimaaktivisten (bitte aufschliisseln nach bayern-
(AfD) weit und Landeshauptstadt Miinchen einzeln ausweisen), wel-

che Kosten sind der Polizei im Zusammenhang mit den Stra-
Renblockaden der Klimaaktivisten im Jahr 2023 in Bayern ent-
standen (bitte Kosten insgesamt und die sonstigen Kosten an-
geben) und wie viele Stunden war die Polizei im Jahr 2023 in
Bayern im Zusammenhang mit Stralenblockaden der Klimaak-
tivisten im Einsatz (bitte die Einsatzstunden insgesamt und die
dabei angefallenen Uberstunden angeben)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
zu Teilfragen 1 und 3:

In den Datenbestanden der Bayerischen Polizei ist eine statistische, automatisierte
Auswertung im Sinne der Fragestellungen nicht moglich. Entsprechend kann auch
keine valide Beantwortung der Frage erfolgen. Fir eine Beantwortung musste eine
umfangreiche manuelle Einzelauswertung polizeilicher Akten und Datenbestande
bei Dienststellen der Bayerischen Polizei erfolgen, dies ist in der zur Verfiigung ste-
henden Zeit nicht moglich.

zu Teilfrage 2:

Bei Aktionen der Klimaaktivisten besteht nach Art. 75 Abs. 3 und Art. 93 Polizeiauf-
gabengesetz (PAG) die Mdglichkeit, fur die damit verbundene Anwendung des un-
mittelbaren Zwangs im Nachgang der MaRnahme nach der Polizeikostenverord-
nung Kosten zu erheben. In den Datenbestdnden der Bayerischen Polizei ist eine
statistische, automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellung allerdings nicht
mdglich. Entsprechend kann auch keine valide Beantwortung der Frage erfolgen.
Fur eine Beantwortung muisste eine umfangreiche manuelle Einzelauswertung po-
lizeilicher Akten und Datenbestande bei Dienststellen der Bayerischen Polizei erfol-
gen, dies ist in der zur Verfigung stehenden Zeit nicht maglich.

Abseits der Anwendung unmittelbaren Zwangs handelte es sich bei dem hier ge-
genstandlichen Tatigwerden der Bayerischen Polizei um ein hoheitliches Handeln
im Sinne des Art. 2 Abs. 1 und 4 PAG, fiir das nach der geltenden Rechtslage gem.
Art. 3 Abs. 1 Nr. 10 Kostengesetz keine Kosten erhoben werden bzw. erhoben wer-
den kénnen. Aufgrund dieser Kostenfreiheit werden fir solche Einsatze keine Auf-
zeichnungen beziiglich der anfallenden Kosten gefiihrt.
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10. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse dem Lan-
Anna desamt fir Verfassungsschutz zum Treffen rechtsextremer Ak-
Rasehorn teurinnen und Akteure in Dasing vorliegen, seit wann das Lan-
(SPD) desamt fUr Verfassungsschutz Kenntnis von diesem Treffen hat

und ob dem Landesamt fir Verfassungsschutz Erkenntnisse
Uber weitere Treffen dieser Art in Bayern vorliegen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Das Bayerische Landesamt fur Verfassungsschutz (BayLfV) rechnet die Veranstal-
tung am 11.11.2023 in Dasing der Gruppierung ,Reconquista21“, der gegenwartig
aktivsten Unterorganisation der Identitdren Bewegung (IB) im stiddeutschen Raum,
zu. Am 31.01.2024 bestatigte die Gruppierung ,Reconquista21“ auf ihren Social-
Media-Kanalen, die Veranstaltung in Dasing ausgerichtet zu haben. Die Gruppie-
rung bedankte sich dabei u. a. bei Martin Sellner fir seinen Vortrag zum Thema
.Remigration®.

Gegenuber der osterreichischen Publikation ,Heimatkurier beschrieb einer der Ver-
anstalter die Veranstaltung wie folgt: ,Ziel der Veranstaltung ist es unseren Unter-
stitzern unsere Aktivitaten vorzustellen. AuBerdem wollen wir zeigen, wie hervor-
ragend wir im patriotischen Milieu vernetzt sind. Befreundete Aktionsgruppen, Be-
kleidungsmarken, Buchautoren, Parteifunktionare sowie Politprominenz wie Martin
Sellner haben heute den Weg nach Dasing gefunden, um sich unserem Umfeld
vorzustellen.*

Laut Heimatkurier befand sich unter den Ausstellern mit ,Phalanx Europa“ auch der
Vertrieb der rechtsextremistischen 1B Deutschland. Ein weiterer Beitrag im Internet
zeigt zwei bayerische AfD-Landtagsabgeordnete am Tag der Veranstaltung am glei-
chen Veranstaltungsort. Es ist daher davon auszugehen, dass beide Personen
ebenfalls an der Veranstaltung teilnahmen.

Erste aus Recherchen in offenen Quellen stammende Hinweise auf die Veranstal-
tung in Dasing lagen dem BayLfV seit dem 13.11.2023 vor. Infolge dieser Hinweise
fand eine weitere Erkenntnisverdichtung und Bewertung und schlief3lich eine 6ffent-
liche Bekanntgabe statt.

Weitere Vernetzungstreffen der IB oder einer ihrer Regionalgruppierungen in Bay-
ern unter Teilnahme von Martin Sellner sind dem BayLfV fur das Jahr 2023 und
sowie die ersten Wochen des Jahres 2024 nicht bekannt geworden.

Weitere Beispiele fir Kontakte zwischen Angehdrigen der IB und Teilbereichen der
AfD — darunter auch Funktionare — sowie der Jungen Alternative Bayern in Bayern
sind dem BayLfV jedoch bekannt.

— Am 18.02.2023 nahmen Angehoérige der IB an Kundgebungen von AfD-Struk-
turen in Bayern teil, wie etwa an einer Kundgebung zur Minchner Sicherheits-
konferenz, auf der auch der Herausgeber des rechtsextremistischen COM-
PACT-Magazins, Jirgen Elsasser, sprach. Dabei kam es zu einer Aktion ein-
zelner IB-Aktivisten, die gemeinsam mit Mitgliedern der unter Beobachtung des
BayLfV stehenden Aktivitas der Miinchner ,Burschenschaft Danubia“ wahrend
der AfD-Kundgebung am 18.02.2023 ein Banner zum Thema ,Remigration®
zeigten.
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Am 15.04.2023 veranstaltete der bayerische AfD-Landesverband in Nirnberg
eine Kundgebung, an der erneut einzelne IB-Aktivisten bzw. einzelne Mitglieder
der Aktivitas der ,Burschenschaft Danubia“ teilnahmen.

Am 13.06.2023 veranstaltete der AfD-Kreisverband Miinchen-Ost als Reaktion
auf eine Drag-Queen-Lesung in der Minchner Stadtbibliothek Bogenhausen
eine Kundgebung. Am Rande der Veranstaltung versuchten sieben Angehdrige
der IB sich Zutritt zum Veranstaltungsbereich der Lesung zu verschaffen und
ein Banner zu entrollen. Im Nachgang der Veranstaltung berichtete die IB-Grup-
pierung ,lederhosen_revolte“ in einem auf ihrem Instagram-Kanal veréffentlich-
ten Video Uber ihre Beteiligung an der AfD-Veranstaltung.
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11. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Kenntnisse sie tGber Ver-

Florian anstaltungen oder Aktionen in Bayern im Jahr 2023 hat, auf de-
Siekmann nen Martin Sellner oder andere Aktivisten der Identitaren Be-
(BUNDNIS wegung oder sog. Neuen Rechten zusammen mit Mitgliedern
90/DIE GRU-  der AfD teilgenommen haben und welche extremistischen The-
NEN) men (z. B. sog. Remigration) dabei im Zentrum standen und

wie insbesondere das Konzept der Mosaik-Rechte im vorge-
nannten Zeitraum in Bayern vorangetrieben worden ist?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Am 18.02.2023 veranstaltete der AfD-Kreisverband Minchen-Ost in Minchen an-
[asslich der 59. Miinchner Sicherheitskonferenz eine Kundgebung unter dem Motto
.Kriegstreiber stoppen! Keine Sanktionen — Keine Waffenexporte®. Unter den etwa
250 Teilnehmern befanden sich auch Rechtsextremisten. An der Kundgebung nah-
men einzelne Aktivisten der Identitaren Bewegung (IB) teil, die gemeinsam mit Mit-
gliedern der Aktivitas der Minchner ,Burschenschaft Danubia“ ein Banner zum
Thema ,Remigration” zeigten.

Am 15.04.2023 veranstaltete der bayerische AfD-Landesverband in Nurnberg eine
Kundgebung, an der erneut einzelne IB-Aktivisten bzw. einzelne Mitglieder der Ak-
tivitas der ,Burschenschaft Danubia“ teilnahmen.

Am 13.06.2023 veranstaltete der AfD-Kreisverband Miinchen-Ost als Reaktion auf
eine Drag-Queen-Lesung in der Munchner Stadtbibliothek Bogenhausen eine
Kundgebung. Am Rande der Veranstaltung versuchten sieben Angehdrige der IB
sich Zutritt zum Veranstaltungsbereich der Lesung zu verschaffen und ein Banner
zu entrollen.

Martin Sellner, fuhrender Aktivist der IB im deutschsprachigen Raum, nahm am
11.11.2023 an einer der IB zurechenbaren Veranstaltung in Dasing (Landkreis
Aichach-Friedberg) als Redner teil. Sellner zielt aktuell in seiner publizistischen Ta-
tigkeit vor allem auf die Propagierung des Konzepts der ,Remigration“ ab. Ein Bei-
trag im Internet zeigt ihn an einem Rednerpult vor dem Schriftzug ,Reconquista 21“.
Bei ,Reconquista 21* handelt es sich um die gegenwartig aktivste Unterorganisation
der IB im suddeutschen bzw. schwabischen Raum (vormals ,Wackre Schwaben®).
Die Veranstaltung in Dasing wurde im Internet als bayerisches Vernetzungstreffen
von Partei, Vorfeld und Gegenkultur bzw. als ,Schwabenkongress Raum Augsburg®
mit etwa 60 Teilnehmenden bezeichnet. Ein anderer Beitrag im Internet zeigt zwei
bayerische AfD-Landtagsabgeordnete am gleichen Tag am gleichen Veranstal-
tungsort. Es ist daher davon auszugehen, dass beide Personen ebenfalls an der
Veranstaltung teilnahmen.

Szeneintern wird der Begriff der ,Mosaik-Rechten® als die Kooperation zwischen der
AfD und den in ihrem gesellschaftspolitischen Umfeld angesiedelten Vorfeldorgani-
sationen verstanden. Aus Sicht des Verfassungsschutzes ist unter ,Mosaik-Rech-
ten“ eine arbeitsteilige Aufgliederung und Entgrenzung im extremistischen neu-
rechten Spektrum zu verstehen, wobei die einst klaren Trennlinien zwischen demo-
kratischen, radikalen und extremistischen Positionen verwischt werden.

Als Redner der AfD-Veranstaltung am 18.02.2023 (siehe oben) trat auch der Chef-
redakteur des rechtsextremistischen ,COMPACT-Magazins*, Jurgen Elsasser, auf.
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Dieser warb unter dem Stichwort ,Querfront® fiir eine verstarkte Vernetzung inner-
halb des Spektrums der extremistischen ,Neuen Rechten®, unter Einbezug von
Bjorn Hocke und Martin Sellner, sowie mit Gruppierungen der politischen Linken. In
diesem Kontext fiihrte er aus: ,Und in diesem Friihjahr wachst der Widerstand neu
zusammen. Wir haben funf Krafte im Widerstand, die jetzt zusammenkommen. Da
sind einerseits die guten Patrioten rund um die AfD, das ist andererseits zum zwei-
ten der Corona-Widerstand, die Uberall noch ihre Leute haben, die Corona-Rebel-
len, das sind zum dritten die anstéandigen Linken, die [e]s so auch gibt, [...] das sind
zum vierten die alternativen Medien mit dem Flaggschiff Compact und das ist [sic!]
zum funften die Freie Deutsche Jugend, Junge Alternative und Identitdre Bewe-
gung. Einen Finger kann man brechen, aber finf Finger sind eine Faust!*.

In der Gesamtschau kann die Kundgebung am 18.02.2023 als ein Versuch gewertet
werden, das innerhalb der rechtsextremistischen Szene entwickelte Konzept der
sogenannten ,Mosaik-Rechten® umzusetzen.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

12. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse hat sie be-

Horst zuglich der Gemeinsamen Bekanntmachung der Staatsministe-
Arnold rien fur Wohnen, Bau und Verkehr, sowie fir Erndhrung, Land-
(SPD) wirtschaft, Forsten und Tourismus vom 07.07.2021 zum Bauen

im Rahmen land- und forstwirtschaftlicher Betriebe (Az: 25-
4611.10-6-43 und A2/Z5-7241-1/7) im Hinblick auf die prakti-
sche Umsetzung konkret von Punkt 3.3.2. Satz 14 (Eintragung
einer Dienstbarkeit) hinsichtlich deren Anwendung, bzw. gibt es
zur Ausiibung dieser Grunddienstbarkeiten behoérdliche Emp-
fehlungen?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Den Staatsministerien fir Wohnen, Bau und Verkehr sowie fir Erndhrung, Land-
wirtschaft, Forsten und Tourismus liegen keine konkreten Erkenntnisse zur prakti-
schen Umsetzung der beschrankt persdnlichen Dienstbarkeit vor. Zur Ergédnzung
einer vormaligen Fassung der Gemeinsamen Bekanntmachung (vom 10.06.1998)
wurde am 05.09.2000 eine Empfehlung des Staatsministeriums des Innern in Ab-
stimmung mit den Staatsministerien der Justiz, fir Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten sowie der Landesnotarkammer Bayern samt Muster einer Sicherungsver-
einbarung an die Regierungen und die unteren Bauaufsichtsbehérden versendet.
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13. Abgeordneter
Andreas
Birzele
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Stand bei der
Planung des Streckenausbaus der S 4-West zwischen Pasing
und Furstenfeldbruck, nachdem der Freistaat gemafl Antwort
vom 21.07.2021 die Vorplanung bei der DB beantragen und an-
schlieRend den Ausbau hinsichtlich der genauen MalRnahme
erneut bewerten wollte, wie beurteilt der Freistaat selbst (unab-
hangig von der Sichtweise des Bundesministeriums) eine Au-
Renbahnsteiglésung fir die Schaffung eines barrierefreien
Bahnsteigs u. a. am Bahnhof Puchheim (bitte Nennung der je-
weiligen Argumente flr oder gegen eine solche Lésung) und
was werden die nachsten Schritte beim barrierefreien Ausbau
der S 4-West sein (bitte mit mdglichst konkreten zeitlichen An-
gaben)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Nachdem der gemafl Grundgesetz fir den Ausbau der Schieneninfrastruktur ver-
antwortliche Bund auf absehbare Zeit keine Finanzierungsperspektive firr die Pla-
nungen des viergleisigen Streckenausbaus zwischen Pasing und Firstenfeldbruck
aufzeigen konnte, hat sich der Freistaat bereit erklart, die projektverantwortliche DB
InfraGO AG mit den Vorplanungen (Leistungsphasen 1 und 2 der HOAI) zu beauf-
tragen. Die daflir erforderliche Planungsvereinbarung wird derzeit zwischen Frei-
staat und DB InfraGO AG verhandelt. Im Zuge des Streckenausbaus werden alle
betroffenen Stationen nach den geltenden gesetzlichen Regularien und Forderricht-
linien vollstandig barrierefrei ausgebaut. Dabei werden auch die Berlicksichtigungs-
beschlisse des Landtags zu den Petitionen BV.0402.18 und BV.0343.18 Beach-

tung finden.
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14. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wann liegt das Schall- und Er-

Markus schitterungsgutachten fiir den Bau der zwei neuen Gleise zur
Rinderspa- Daglfinger und Truderinger Kurve (DTK) am Bahnhof Miinchen-
cher Riem vor, wann wird das Planfeststellungsverfahren hierzu be-
(SPD) endet sein, wie wird im Konkreten die Unterquerung fur zu Fufy

Gehende, Radfahrende und Einsatzfahrzeuge bei der neuen
Bahnuberfihrung Graf-Lehndorff-Stralle realisiert (bitte mit
Schaubild)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Der zweigleisige Ausbau Trudering — Daglfing mit Daglfinger sowie Truderinger
Kurve ist ein Projekt des Bundes, das derzeit von der projektverantwortlichen DB
InfraGO AG geplant wird. DB InfraGO AG strebt an, noch dieses Jahr das Planfest-
stellungsverfahren beim Eisenbahn-Bundesamt zu beantragen. Das Schall und Er-
schitterungsgutachten wird Teil der Planfeststellungsunterlagen sein. In den Plan-
feststellungsunterlagen missen auch alle anderen offentlich-rechtlichen Belange
geregelt werden wie zum Beispiel die Fiihrung von zu Full Gehenden, Radfahren-
den und Einsatzfahrzeugen. Eine Aussage, wann das Planfeststellungsverfahren
abgeschlossen sein wird, ist noch nicht moéglich.
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15. Abgeordneter Da 2026 dank der Investitionen der Bundesregierung in den

Toni Schienenverkehr endlich die Bahnstrecken Passau — Regens-
Schuberl burg und Regensburg — Nirnberg saniert werden, dadurch
(BUNDNIS aber die Bahnanbindung von und nach Passau in diesem Jahr
90/DIE GRU-  fir mehrere Monate stark beeintréchtigt ist, frage ich die Staats-
NEN) regierung, inwiefern durch die Staatsregierung bzw. durch die

Bayerische Eisenbahngesellschaft dafur gesorgt wird, dass ein
ausreichender Schienenersatzverkehr mindestens zwischen
Passau, Plattling und Regensburg angeboten wird, wie viele
Busse dafur gebraucht werden und inwiefern Ma3nahmen ge-
troffen werden, um fiir den Schienenersatzverkehr rechtzeitig
geniigend Personal zu akquirieren?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Da es sich bei der Sanierungsmalinahme der Bahnstrecken Passau-Regensburg
und Regensburg—Nirnberg um KorridormaBnahmen handelt, ist die Staatsregie-
rung der Auffassung, dass in diesem Fall der Betreiber der Schienenwege — die
bundeseigene DB InfraGO AG - fur die Bereitstellung eines Schienenersatzver-
kehrs (SEV) zustandig ist. Hierfir plant DB InfraGO AG die Beauftragung von um-
fangreichen Busleistungen Uber einen Rahmenvertrag mit Busunternehmen, die
Fahrzeuge samt Fahrpersonal zur Verfigung stellen werden, um so den SEV Be-
darf weitreichend abzudecken. Die Planungen sind noch nicht abgeschlossen. Die
Bayerische Eisenbahngesellschaft steht bereits im fachlichen Austausch mit der
Vorhabentragerin DB InfraGO AG und den betroffenen Eisenbahnverkehrsunter-
nehmen zur genauen Abstimmung der Bauphasen und der damit zusammenhan-
genden Verkehrskonzepte auf der Schiene und der drauf abgestimmten Schienen-
ersatzverkehre mit Bussen. Die Staatsregierung fordert von der DB InfraGO AG und
dem Bund als Eigentimer, dass trotz der betrieblichen Einschradnkungen ein mog-
lichst attraktives Angebot an SEV fir die Fahrgaste geschaffen wird und die Kosten
fur den umfangreichen SEV ibernommen werden.
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16. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche Plane fir eine Nachnut-
Stephanie zung bestehen seitens der Staatsregierung bzw. der Immobi-
Schuhknecht lien Freistaat Bayern (IMBY) fur das Gebdude auf dem Grund-
(BUNDNIS stlick des Bayernkollegs Augsburg (Schillstral’e), das aktuell
90/DIE GRU-  als Interimslésung die Staats- und Stadtbibliothek Augsburg
NEN) beherbergt, plant der Freistaat eine Sanierung und schulische

(Landes-)Nutzung auch dieses Gebaudes und ware der Frei-
staat bzw. die IMBY bereit, dieses Gebdude nach Ende der In-
terimslésung mit der Staats- und Stadtbibliothek Augsburg der
Stadt Augsburg fir beispielweise Interimsldsungen schulischer
Bedarfe zu Uiberlassen?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Aktuell gibt es keine Plane fiir eine Nachnutzung des von der Staats- und Stadtbib-
liothek Augsburg als Interim genutzten ehemaligen Schulgebaudes des Bayernkol-
legs in der Schillstralle 94 in Augsburg. Sobald feststeht, wann die Sanierung des
Stammgebaudes der Bibliothek in der Schaezlerstrale 25 in Augsburg abgeschlos-
sen ist, wird eine neue Staatsbedarfsprifung durchgefihrt. Sofern kein Staatsbe-
darf bestehen sollte, wird die Immobilien Freistaat Bayern das Gesprach mit der
Stadt Augsburg suchen. Bei dieser Gelegenheit kann geklart werden, ob eine etwa-
ige Schulnutzung in Betracht kommt.
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17. Abgeordnete Vor dem Hintergrund des Ministerratsbeschlusses vom
Ursula 28.02.2023, dementsprechend das Staatsministerium fiir Woh-
Sowa nen, Bau und Verkehr die staatlichen Wohnungsbaugesell-
(BUNDNIS schaften beauftragt hat, Moglichkeiten zur Schaffung bezahlba-
90/DIE GRU-  ren Wohnraums auf der Liegenschaft des Strafjustizzentrums
NEN) in der Nymphenburger StralRe zu prifen, frage ich die Staats-

regierung, bis wann die Ergebnisse der laufenden Priifung zu
erwarten sind und wann die Ergebnisse in welchem Rahmen im
Landtag vorgestellt werden?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Wesentliche Ergebnisse der Machbarkeitsstudie sind im zweiten Quartal 2024 zu
erwarten und werden als Zwischenbericht vorgestellt.
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18. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, nachdem das geplante Gewer-
Martin begebiet Interfranken laut Aussagen des Zweckverbands Inter-
Stiimpfig franken in einem Zeitungsbericht der frankischen Landeszei-
(BUNDNIS tung vom 02.02.2024 in das aktuelle Giterverkehrskonzept des
90/DIE GRU-  Verkehrsministeriums von Januar 2024 aufgenommen wurde,
NEN) wie hoch wiirde eine Bezuschussung durch die Staatsregierung

erfolgen, wie hoch ist der tagliche Container- bzw. Guterum-
schlag in der zugrunde gelegten Potenzialanalyse und beinhal-
tet die aktualisierte Planung des Neubaus der AN4neu einen
Anschluss an Dombihl?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Das Staatsministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr hat die Pozentialanalyse und
Planungsleistungen fiir das genannte Projekt im Rahmen von De-Minimis Beihilfen
(Bagatellbeihilfen bis zu 200.000 Euro) geférdert. Der Bau des Guterverkehrszent-
rums selbst wird durch den Bund geférdert werden (Gleisanschlussforderung, Zu-
schisse fir den Bau des Terminals durch die Richtlinie zur Férderung von Um-
schlaganlagen des Kombinierten Verkehrs). In der Mengenpotenzialanalyse fir den
Zweckverband Industrie-/Gewerbepark InterFranken wurde das Potenzial fur die
Umschlaganlage ermittelt. Insgesamt ergibt sich daraus ein Gesamtpotenzial fir
das Jahr 2030 von 64 874 Transporteinheiten. Nach dem letzten Kenntnisstand soll
die KreisstraRe AN4neu im Osten mit einem Anschluss an die Staatsstrafle 2419
stdlich der Bahnstrecke Nirnberg — Schnelldorf enden.
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19. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche in die Denkmalliste ein-

Dr. Sabine getragenen Denkmaler in staatlicher Hand hat der Freistaat in
Weigand den letzten flnf Jahren verauert oder in Erbbaurecht gegeben
(BUNDNIS (bitte vollstandig nach Jahren auflisten), bei welchen hat es sich
90/DIE GRU-  hierbei um Leerstande gehandelt und welche davon wurden in
NEN) der Zwischenzeit abgebrochen?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Freistaat hat in den letzten finf Jahren die folgenden Objekte veraulRert oder
im Erbbaurecht abgegeben, fir die zu diesem Zeitpunkt Denkmalschutz bestand:

Vertrag-
Gemeinde Lagebezeichnung | Status Leerstand
sabschluss
26.04.2019 | Fladungen Ludwigstrafie 30 verauBert Leerstand
24.07.2019 | Minchen Piindterplatz 5 Erbbaurecht | Leerstand
13.08.2019 | Niederwinkling In Lenzing veraulert Leerstand
14.07.2020 | Scheyern Nahe Schyrenplatz | verauBert Leerstand
27.04.2021 | Wiesenttal Streitberger Berg 20 | Erbbaurecht | Leerstand
10.06.2021 | Mallbach Alte BahnhofstralRe 3| veraulert Leerstand
11.06.2021 | Berching Mittelgasse 4 verauBert Leerstand
Kronacher Teilweise vermietet fiir
03.09.2021 | Nordhalben Strake 7 verauBert Lager- und
Garagennutzung
Dietfurt Riedenburger
27.10.2021 verauBert Leerstand
a.d.Altmuhl Stralle 26
18.02.2022 | Lohr a.Main Fischergasse 32 verauBert Leerstand
04.05.2023 | Dinkelsbuihl LuitpoldstralRe 7 verauBert Leerstand

Das Objekt am Pundterplatz in Minchen wurde der Stadibau GmbH zur Schaffung
von Wohnraum Uberlassen. Im Ubrigen werden Daten tUber die Nachnutzung eines
Objekts nicht erhoben; die denkmalschutzrechtlichen Vorgaben gelten fort.
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20. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie sich die Nachfrage nach dem

Christian seit Sommer 2023 verfiigbaren Angebot JobBike Bayern (im
Zwanziger Zuge der Entgeltumwandlung angebotene Fahrrad-Leasing-
(BUNDNIS vertrage fir Beamtinnen und Beamten des Freistaates) insbe-
90/DIE GRU-  sondere in Hinblick auf die Nutzung durch unterschiedliche
NEN) Dienststellen und Alterskohorten entwickelt (bitte Aufschlisse-

lung nach Alterskohorten und Anteil an der Gesamtzahl der Be-
amtinnen und Beamten sowie nach Art des Beamtenstatus,
z. B. Beamtinnen und Beamten auf Zeit), welche Schlisse auf
Anderungsbedarfe an dem Angebot JobBike Bayern die
Staatsregierung aus diesen Daten zieht, insbesondere in Hin-
blick auf Beamtinnen und Beamten auf Zeit, die aktuell de facto
von diesem Programm ausgeschlossen sind, da das Dienstver-
haltnis sowohl von Referendarinnen und Referendaren als
auch wissenschaftlichem Nachwuchs an Hochschulen regel-
mafig weniger als die im Programm vorgesehenen drei Jahre
betragt, und wie die zeitliche Umsetzung fiir Evaluation und ge-
gebenenfalls Nachbesserungen der Konditionen wahrend der
aktuellen Projektlaufzeit (insbesondere in Hinblick auf die oben
ausgefiihrten Mangel) geplant ist?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Far die rund 240 000 Beamtinnen und Beamten sowie Richterinnen und Richter
aller Ressorts des Freistaates steht das Angebot JobBike Bayern seit 01.08.2023
zur Verfigung. Zum 31.12.2023 haben sich 34 485 Beamtinnen und Beamte im
Mitarbeiterportal fur das Angebot JobBike Bayern registriert, davon haben
6 282 Beamtinnen und Beamte einen Einzel-Leasingvertrag abgeschlossen. Wei-
tergehende statistische Erhebungen werden nicht erhoben.

Die Finanzierung des JobBike Bayern erfolgt Uber eine Entgeltumwandlung, bei der
die monatliche Besoldung um die Leasingrate fiir das gewahlte Fahrrad verringert
wird. Der Leasingvertrag des Dienstherrn mit dem JobBike Bayern-Anbieter und in
der Folge damit auch der Uberlassungsvertrag zwischen dem Dienstherrn und dem
Beschaftigten wird Gber 36 Monate geschlossen. In der Folge muss auch zum Zeit-
punkt des Vertragsschlusses bis zum Ende des entsprechenden Leasing- und
Uberlassungszeitraumes ein Anspruch auf Beziige bestehen, die der Entgeltum-
wandlung unterworfen werden kénnen.

Der Freistaat bietet mit den derzeitigen Konditionen von JobBike Bayern ein unkom-
pliziertes und modernes Angebot und steigert damit seine Attraktivitat als Dienstherr
und Arbeitgeber. Zum Ablauf der Vertragslaufzeit mit dem derzeitigen Dienstleister
wird Uber die Fortflhrung des Angebots JobBike Bayern unter Einbeziehung von
Erfahrungen aus der aktuellen Laufzeit neu zu entscheiden sein.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums der Justiz

21. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ordnungswidrigkeiten

Tim und Straftaten es im Zusammenhang mit dem Betrieb von ille-
Pargent galen Glucksspielautomaten in Bayern seit 2018 gab (bitte pro
(BUNDNIS Jahr und Bezirk aufschlisseln), wie hoch die Umsétze in die-
90/DIE GRU-  sem Zeitraum aus dem Betrieb von illegalen Gliicksspielauto-
NEN) maten waren (bitte pro Jahr aufschliusseln) und welche Mal3-

nahmen die Staatsregierung zur Bekdmpfung von illegalen
Glicksspielautomaten ergreift?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Die Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Staatsministerium des In-
nern, fir Sport und Integration und dem Staatsministerium fir Wirtschaft, Landes-
entwicklung und Energie wie folgt:

1.

In den nach bundeseinheitlichen Kriterien gefiihrten Justizgeschaftsstatistiken der
Staatsanwaltschaften (StA-Statistik) und der Strafgerichte (StP/OWi-Statistik) wird
u. a. die Anzahl der dort eingegangenen, anhangigen und erledigten Ermittlungs-
und Strafverfahren erhoben und ausgewertet. Die bayerische Strafverfolgungssta-
tistik, die ebenfalls nach bundeseinheitlichen Kriterien gefthrt wird, trifft Aussagen
Uber die Zahl der gerichtlich Abgeurteilten und Verurteilten.

Weder die Geschéaftsstatistiken der Staatsanwaltschaften und der Strafgerichte
noch das Tabellenprogramm der Strafverfolgungsstatistik treffen jedoch Aussagen
zu den Hintergriinden von Tat, Tatern oder Tatopfern bzw. zu den Modalitaten der
Tat (z. B. Zusammenhang mit dem Betrieb von illegalen Glicksspielautomaten).
Wie viele Straftaten im Zusammenhang mit dem Betrieb von illegalen Gllicksspiel-
automaten begangen wurden, wird daher in den genannten Statistiken nicht erfasst.

Mangels statistischer Daten kdnnen die Fragen in der zur Verfiigung stehenden Zeit
mit vertretbarem Aufwand nicht beantwortet werden. Die Fragen kénnten nur be-
antwortet werden, wenn die Verfahrensakten handisch durchgesehen wirden. Dies
wirde ganz erhebliche Arbeitskraft binden und eine — verfassungsrechtlich gebo-
tene — effektive Strafverfolgung durch die Staatsanwaltschaft gefahrden.

Eine Beantwortung der Fragen ist auch auf Basis der nach bundeseinheitlichen
Richtlinien geflhrten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) mangels expliziter, valider
Rechercheparameter (hier insbesondere die Begrifflichkeit ,Glicksspielautoma-
ten®), die eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellung gestatten wir-
den, nicht moglich. Eine diesbezigliche Darstellung liel3e sich nur nach einer um-
fangreichen manuellen (Einzel-)Auswertung polizeilicher Datenbestande realisieren
und ist in der zur Verfiigung stehenden Zeit und mit vertretbarem Aufwand nicht
umsetzbar.
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2.

Von den bayerischen Ordnungsbehérden wird sowohl im Rahmen von routinema-
Rigen als auch anlassbezogenen Kontrollen auf die Legalitat und Ordnungsmafig-
keit vorhandener (Geld-)Spielgerate geachtet. Zudem werden wiederholt breit an-
gelegte Schwerpunktkontrollen im Glicksspielbereich durchgeflhrt, beispielsweise
unter Zusammenarbeit von Glicksspiel- und Gewerbeaufsichtsbehérden mit der
bayerischen Steuerfahndung und Beamten der Bayerischen Polizei. Eingehenden
Hinweisen auf illegales Automatenspiel wird konsequent nachgegangen. Gegen-
stand der Kontrollen sind dabei auch die sogenannten Fun Games, d. h. Spielge-
rate, die klassischen Geldspielgeraten nachempfunden sind, wobei aber keine Bar-
geldauszahlung am Gerat selbst erfolgt, und die somit bei Gewinnauszahlungen auf
andere Weise flir Behorden nur schwer nachweisbar zum illegalen Gliicksspiel ein-
gesetzt werden kénnen. Nach vorausgegangenem Austausch des Staatsministeri-
ums der Justiz, des Staatsministeriums fir Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie sowie des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration wurden
sowohl die Ordnungsbehérden als auch die Generalstaatsanwaltschaften und
Staatsanwaltschaften in Bayern fiir die Thematik der Fun Games sensibilisiert und
mit Hinweisen zum Umgang mit potentiellen Fun Game-Geraten unterstitzt. Zudem
beteiligt sich das Staatsministerium fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
auf Bundesebene an der Priifung der Frage, mit welchen Anderungen der SpielV
(Verordnung Uber Spielgerate und andere Spiele — Spielverordnung) das Vorgehen
gegen Fun Games aus rechtlicher Sicht erleichtert werden kann.
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22. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ob sie damit begonnen hat, die
Gabriele Studie des Forschungsverbunds ForuM — Forschung zur Auf-
Triebel arbeitung von sexualisierter Gewalt und anderen Missbrauchs-
(BUNDNIS formen in der evangelischen Kirche und Diakonien in Deutsch-
90/DIE GRU- land, die am 25.01.2024 veréffentlicht wurde, auf strafrechtlich
NEN) relevante Falle zu uberprifen, welche Ressourcen werden be-

reitgestellt, um die zugrundeliegenden Akten der Studie zeitnah
anzufordern und dabei den Fehler zu vermeiden, wie bei der
ersten WSW-Studie (WSW = Kanzlei Westpfahl Spilker Wastl)
des Erzbistum Munchen Freising 2010 durch zu spate Akten-
anforderungen begangen wurde, und wie beabsichtigt die
Staatsregierung, auf die Forderung nach verstarktem staatli-
chem Engagement seitens der Betroffenen zu reagieren, die an
der ForuM-Studie beteiligt waren?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Bereits im November 2018 traten die bayerischen Generalstaatsanwaltschaften an
die Evangelisch-Lutherische Kirche in Bayern heran und forderten sie auf, die dort
bekannt gewordenen Missbrauchsfalle den Strafverfolgungsbehdrden mitzuteilen.
Im Mai 2019 vereinbarte die Generalstaatsanwaltschaft Bamberg, welche die The-
matik seitdem federfuhrend behandelt, mit der Landeskirche, dass die Akten zu al-
len Fallen des Missbrauchs, die von der Unabhangigen Kommission zur Anerken-
nung des Leids behandelt wurden, den zusténdigen Staatsanwaltschaften vorgelegt
und diesen auch alle neu bekanntwerdenden Falle mitgeteilt werden. Dies umfasste
ausdrucklich auch Félle, die der Landeskirche im Rahmen von wissenschaftlichen
Studien neu bekannt werden. Dem Staatsministerium der Justiz liegen keine Er-
kenntnisse vor, dass dies bislang nicht eingehalten wurde.

Um sicherzustellen, dass die Strafverfolgungsbehérden entsprechend der Verein-
barung von 2019 Kenntnis von allen der ForuM-Studie zugrunde liegenden und
nicht offensichtlich verjahrten Verdachtsfallen aus Kirche und Diakonie in Bayern
haben, erklarte die Generalstaatsanwaltschaft Bamberg schon vor Veréffentlichung
der Studie am 19.12.2023 gegeniber dem Landeskirchenamt, dass die General-
staatsanwaltschaft eine Liste der an den Forschungsverbund gemeldeten Falle be-
notigt. Nach erfolgter Verdffentlichung und Prifung der Studie forderte die General-
staatsanwaltschaft das Landeskirchenamt schriftlich zur Vorlage einer entsprechen-
den Liste auf, die die Daten zu allen Verdachtsfallen seit 1975 umfasst. Die Gene-
ralstaatsanwaltschaft geht davon aus, dass diese Falle bereits entsprechend der
Vereinbarung von 2019 den Staatsanwaltschaften gemeldet wurden. Fur den Fall,
dass dies entgegen der Vereinbarung von 2019 nicht vollstadndig erfolgt sein sollte,
forderte die Generalstaatsanwaltschaft Bamberg zudem die Kirche auf, den Straf-
verfolgungsbehorden umgehend die Akten zu den betreffenden Fallen vorzulegen.

Von der strafrechtlichen Aufarbeitung durch die Staatsanwaltschaften zu unter-
scheiden ist die historische Aufarbeitung: Diese ist Aufgabe der Landeskirche.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus

23. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ob sie, nachdem sie am
Barbara 29.01.2024 angekindigt hatte, die Ausgaben im Bildungsbe-
Fuchs reich um insgesamt 52 Mrd. Euro zu erhdhen, auch die Mittel
(BUNDNIS des Kulturfonds Bereich Bildung in ihrem Entwurf zum Haushalt
90/DIE GRU-  erhéhen wird, ob auch weiterhin Antrage aus ganz Bayern, in-
NEN) klusive Minchen und Nurnberg bericksichtigt werden, und falls

nein, ob an ein Alternativ-Bildungs-Férderangebot fir ausge-
schlossene Orte gedacht ist?

Antwort des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus

Eine Erhéhung der Mittel ist nicht erforderlich, da das Férdervolumen in den letzten
Haushaltsjahren ausreichend war. Alle eingereichten und die Férdervoraussetzung
erflllenden Antrage konnten bewilligt werden. Wie in den Vorjahren kénnen auch
weiterhin im Kulturfonds (Bereich Bildung) Antrage aus ganz Bayern (inklusive Min-
chen und Nurnberg) bertcksichtigt werden, sofern die Férdervoraussetzungen er-
fallt sind.
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24. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich die Zahl der offenen

Dr. Simone und gebundenen Ganztagsangebote in Bayern seit dem Schul-
Strohmayr jahr 2017/2018 in den einzelnen Schularten und Regionen ent-
(SPD) wickelt?

Antwort des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus

Den beiliegenden Tabellen 1 und 2% kdnnen die Anzahl der staatlich geférderten
Gruppen des offenen Ganztags (Tabelle 1) sowie die Anzahl der staatlich geférder-
ten Klassen des gebundenen Ganztags (Tabelle 2) in den Schuljahren 2017/2018

und 2022/2023 in Aufgliederung nach dem Regierungsbezirk und der Schulart ent-
nommen werden.

3 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.


https://www1.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Basisdrucksachen/0000000001/0000000398-Strohmayr-Anlage.pdf
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst

25. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie der Stand der Planungen hin-
Benjamin sichtlich des ,Hauses der Wissenschaften® ist in Bezug auf zu
Adjei beteiligende Organisationen und Personalstrukturen (bitte auf-
(BUNDNIS schlisseln nach Planstellen und abgeordneten Stellen)?
90/DIE GRU-

NEN)

Antwort des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst

Die Ausgestaltung des geplanten ,Hauses der bayerischen Wissenschaften* befin-
det sich noch in der Konzeptionsphase. Ziel ist es, die Bayerische Akademie der
Wissenschaften, die diversen hochschul-lbergreifenden Serviceeinrichtungen und
die bestehenden Netzwerke unter einem gemeinsamen Dach zu verankern. Das
,Haus der bayerischen Wissenschaften® soll Service, Beratung und Vernetzung aus
einer Hand leisten und die Vielzahl an Einzelagenturen und -einrichtungen im Sinne
einer One-Stop-Agency bindeln (vgl. Koalitionsvertrag von CSU und Freien Wah-
lern 2023 bis 2028).

Die betroffenen Stellen werden im weiteren Prozess zur fir 2025 beabsichtigten
Umsetzung beteiligt.

Etwaiger Finanzbedarf ist in kiinftigen Haushalten zu beriicksichtigen.
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26. Abgeordneter  Zur geplanten Realisierung des Neubaus von Kopfklinik, Mut-

Volkmar ter-Kind-Zentrum und Heizzentrale der Uniklinik Wiurzburg
Halbleib frage ich die Staatsregierung nach dem aktuellen Sach-, Pla-
(SPD) nungs- und Finanzierungsstand der Erweiterungsprojekte, ins-

besondere, wann mit der Vorlage der Projektplanungen bzw.
der Haushaltsunterlagen, Bau sowie mit Baubeginn und Fertig-
stellung gerechnet werden kann (bitte auch mitteilen, was sich
gegenlber den bisherigen Mitteilungen der Staatsregierung in-
soweit geandert hat) sowie welche voraussichtlichen Kosten fur
die Projekte jeweils entstehen bzw. welcher Plan fir die Mittel-
bereitstellung im Staatshaushalt vorgesehen ist?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst in Abstimmung
mit dem Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Planung der BaumaRnahmen auf dem sog. Erweiterungsgelande Nord (Neubau
Kopfkliniken und Zentrum Frauen-Mutter-Kind, ErschlieBungsmaflnahme inklusive
Errichtung einer Energiezentrale) wird mit Hochdruck verfolgt.

Mit der Stadt Wirzburg wurde die Bauleitplanung vorbesprochen. Ferner haben
Vorgesprache ber die Genehmigungsfahigkeit mit den Tragern 6ffentlicher Be-
lange stattgefunden.

Die Vorentwurfsplanung des jeweils 1. Bauabschnittes zu den Neubauten Kopfklinik
und Zentrum Frauen-Mutter-Kind wird gerade fertiggestellt. Die Vorlage der Pro-
jektunterlage mit Kostenermittlung zur Genehmigung beim Ausschuss fur Staats-
haushalt und Finanzfragen ist fur die erste Sitzung nach der Sommerpause (voraus-
sichtlich September/Oktober 2024) vorgesehen. Die umfanglichen ErschlieBungs-
maflnahmen mit Errichtung einer Energiezentrale werden in einer eigenen Pro-
jektunterlage voraussichtlich Mitte 2025 vorgelegt.

Weitergehende Aussagen zum Zeitplan kdnnen belastbar erst zu einem spateren
Zeitpunkt getroffen werden.

Zum Stand 31.12.2023 sind folgende Ist-Ausgaben erfolgt:

— bei Kap. 15 18 Tit. 741 03 (Klinikbauten): 3.698,6 Tsd. Euro

— bei Kap. 15 18 Tit. 744 25 (ErschlieBung): 1.467,0 Tsd. Euro

Die jahrliche Bereitstellung der Mittel aus der Anlage S des Einzelplan 15 erfolgt
nach Anforderung durch die staatlichen Baudmter. Dabei bemisst sich die Hohe

nach dem aktuellen Planungsstand und den erwarteten Planungsfortschritten.

Der Mittelabflussplan wird im Rahmen der Aufstellung der Projektunterlage bzw. der
Projektplanung Uberarbeitet und an die Kosten- und Terminentwicklung angepasst.
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27. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ob sie vor dem Hintergrund der
Sanne Tatsache, dass Kulturstaatsministerin Claudia Roth fiir durch
Kurz Bundesmittel beglnstigte Kulturverbande und Projekte sowie

(BUNDNIS fur durch Weitergabe von Bundesmitteln an Dritte Begunstigte,

90/DIE GRU-  beispielsweise durch Kooperationen oder Projektférderungen,

NEN) mit Jahresbeginn 2024 verbindlich die neue Verpflichtung ein-
gefuhrt hat, eine einseitige Anrufung der Beratenden Kommis-
sion im Zusammenhang mit der Rickgabe NS-verfolgungsbe-
dingt entzogenen Kulturguts, insbesondere aus jlidischem Be-
sitz, jeweils umfangreich mitzutragen sowie von der Beauftrag-
ten der Bundesregierung fur Kultur und Medien (BKM) unter-
stitzte Institutionen und Dritte, die von Bundesmitteln profitie-
ren, verpflichtet hat, moglichen Antragen auf Einschalten der
Beratenden Kommission jeweils zuzustimmen, diese Mal-
nahme begrii3t, ob sie eine ahnliche Verpflichtung fur Kultur-
einrichtungen in Bayern, die Landesmittel erhalten oder in
staatlicher Hand sind, vor oder nach den geplanten gemeinsa-
men Vereinbarungen von Bund und Landern zur Restitution im
Frihjahr 2024, plant und ob die Staatsregierung bei einer ggf.
ablehnenden Haltung gegeniber einer Selbstverpflichtung zur
generellen Zustimmung zur Anrufung der Beratenden Kommis-
sion bei bisheriger Begunstigung durch Bundesmittel wie z. B.
bei dem Kooperationsprojekt der Staatsgemaldesammlung mit
dem Deutschen Zentrum Kulturgutverluste, welches Bundes-
mittel erhalt, in Zukunft dann wegen erhaltenen Bundesmitteln
einseitigen Anrufungen zustimmen wird oder fehlende Bundes-
mittel ersetzen wird?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst

Die genannte Verpflichtung hat fur die staatlichen bayerischen Kultureinrichtungen
aktuell keine praktische Relevanz.

Im Ubrigen:

Im 19. Kulturpolitischen Spitzengesprach am 11.10.2023 haben sich Bund, Lander
und Kommunen auf eine grundlegende Reform der Beratenden Kommission ver-
sténdigt. Dazu gehoéren insbesondere ein verbindlicher Bewertungsrahmen und ver-
besserte Strukturen. Hierzu sollen, so die Verabredung, im Frihjahr 2024 konkrete
Vorschlage fur Regelungen eroértert und Festlegungen getroffen werden. Diesem
Prozess kann nicht vorgegriffen werden.

Unabhangig von den Férdervoraussetzungen des Bundes und den Ergebnissen der
Reform der Beratenden Kommission bedarf es einer gesetzlichen Regelung, um
eine einheitliche, nachvollziehbare und rechtlich verbindliche Grundlage fir den
Umgang mit NS-verfolgungsbedingt entzogenem Kulturgut zu schaffen. Bayern hat
bereits im September 2023 einen Bundesratsantrag mit dem Ziel eingebracht, die
auch im Koalitionsvertrag auf Bundesebene angekiindigten gesetzlichen Regelun-
gen fir die Rickgabe von NS-verfolgungsbedingt entzogenem Kulturgut auf den
Weg zu bringen.
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Im 19. Kulturpolitischen Spitzengesprach hat der Bund angekiindigt, dass er die
Restitution von NS-Raubkunst durch einen normierten Auskunftsanspruch und den
Ausschluss der Verjahrung des Herausgabeanspruchs (also gesetzlichen Regelun-
gen) sowie die Vereinbarung eines zentralen Gerichtsstands vorantreiben wird.
Dies werde den Zielen der Washingtoner Erklarung noch besser gerecht, so die
gemeinsame Presseerklarung von Bund, Landern und kommunalen Spitzenverban-
den im Anschluss an das Spitzengesprach.
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28. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie der Stand der Planungen hin-
Verena sichtlich des ,Hauses der Wissenschaften“ ist in Bezug auf Zeit-
Osgyan plan, Budget (bitte aufschliisseln nach Anschubfinanzierung
(BUNDNIS und jahrlichen laufenden Kosten) und inhaltliche Aufgaben?
90/DIE GRU-

NEN)

Antwort des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst

Die Ausgestaltung des geplanten ,Hauses der bayerischen Wissenschaften® befin-
det sich noch in der Konzeptionsphase. Ziel ist es, die Bayerische Akademie der
Wissenschaften, die diversen hochschul-lbergreifenden Serviceeinrichtungen und
die bestehenden Netzwerke unter einem gemeinsamen Dach zu verankern. Das
,Haus der bayerischen Wissenschaften® soll Service, Beratung und Vernetzung aus
einer Hand leisten und die Vielzahl an Einzelagenturen und -einrichtungen im Sinne
einer One-Stop-Agency biindeln (vgl. Koalitionsvertrag von CSU und Freien Wah-
lern 2023 bis 2028).

Die betroffenen Stellen werden im weiteren Prozess zur fir 2025 beabsichtigten
Umsetzung beteiligt.

Etwaiger Finanzbedarf ist in kiinftigen Haushalten zu beriicksichtigen.
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Geschéftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat

29. Abgeordnete Nachdem der Ausschuss fir Mutterschutz (AfMu) beim Bun-

Christiane desministerium fir Familie, Senioren, Frauen und Jugend am
Feichtmeier 08.08.2023 die erste Regel zur Gefahrdungsbeurteilung im Be-
(SPD) reich des Mutterschutzes verdffentlicht hat, die Arbeitgeberin-

nen und Arbeitgeber dabei unterstiitzen soll, die mutterschutz-
rechtliche Gefahrdungsbeurteilung durchzuflihren, frage ich die
Staatsregierung, inwieweit diese Regel bei der Durchfiihrung
einer Gefahrdungsbeurteilung in den Dienststellen des Offent-
lichen Dienstes in Bayern umgesetzt wurde, ob ein Entwurf zur
Umsetzung erarbeitet wird und wann mit einer Umsetzung ge-
rechnet werden kann?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat

Der Arbeitgeber/Dienstherr hat im Rahmen der Geféhrdungsbeurteilung nach
§ 5 Arbeitsschutzgesetz (ArbSchG) i. V. m. § 10 Mutterschutzgesetz (MuSchG) fir
jede Tatigkeit die Gefahrdungen nach Art, Umfang und Dauer zu beurteilen, denen
eine schwangere oder stillende Frau oder ihr Kind ausgesetzt ist oder sein kann.
Unter Bericksichtigung des Ergebnisses der Gefahrdungsbeurteilung ist zu ermit-
teln, welche Téatigkeit fur die schwangere oder stillende Frau oder ihr Kind unbe-
denklich ist, ob eine Umgestaltung der Arbeitsbedingungen erforderlich sein wird
oder eine Fortfiihrung der Tatigkeit ggf. nicht moglich sein wird. Bei gleichartigen
Tatigkeiten ist die Beurteilung eines Arbeitsplatzes oder einer Tatigkeit ausreichend.
Die nach MaRgabe der Gefahrdungsbeurteilung erforderlichen Schutzmaflinahmen
hat der Arbeitgeber/Dienstherr festzulegen, sobald die Frau angezeigt hat, dass sie
schwanger ist oder stillt. Zudem hat der Arbeitgeber/Dienstherr der Beschéaftigten
ein Gesprach Uber weitere Anpassungen der Arbeitsbedingungen anzubieten.

Zur Umsetzung dieser gesetzlichen Verpflichtung hat das Bayerische Landesamt
fur Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) die Checkliste zur Beurteilung der
Buro- und Bildschirmarbeitsplatze Gberarbeitet und in Ziff. 9.8 um die nach § 10
MuSchG erforderlichen MaRnahmen erganzt. Die Checkliste ist unter* abrufbar.

Die AfMu-Regel (AfMu = Ausschuss fur Mutterschutz)vom 08.08.2023 soll den Ar-
beitgeber bei der Durchfiihrung der mutterschutzrechtlichen Gefahrdungsbeurtei-
lung nach § 10 MuSchG im Rahmen der allgemeinen Beurteilung der Arbeitsbedin-
gungen nach § 5 ArbSchG unterstitzen. Diese Regelungen dienen zur Konkretisie-
rung der Gefahrdungsbeurteilung. Die Hinweise des AfMu wurden an die Ressorts
mit FMS vom 12.10.2023 als ergdnzende Information weitergeleitet. Die Umsetzung
selbst liegt in der Eigenverantwortlichkeit der Ressorts.

4 https://www.Igl.bayern.de/arbeitsschutz/arbeitsmedizin/ergonomie/bildschirmarbeitsplaetze.htm
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30. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ob sie plant, wie in den vergan-

Johann genen Jahren, die Minchner Sicherheitskonferenz gGmbH
Miiller auch in diesem Jahr aus dem Staatshaushalt zu bezuschussen,
(AfD) plant sie, wie in den vergangenen Jahren, der Mlnchner Sicher-

heitskonferenz Gebaude, Rdume und Einrichtungen kostenfrei
zu Uberlassen und wie viel an Zuschissen wurden an die
Munchner Sicherheitskonferenz gGmbH uber die letzten zehn
Jahre veranschlagt?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat

Da in der Kiirze der Zeit und wegen des damit verbundenen Aufwands weder eine
Ressortabfrage noch eine Geschéftsbereichsabfrage darstellbar waren, wurde der
Umfang der Abfrage auf das Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat
(StMFH) und das Landesamt fur Sicherheit in der Informationstechnik (LSI) be-
grenzt.

Das LSI fordert entsprechend der haushaltsrechtlichen Ermachtigung durch den
Landtag die MSC im Bereich Cyber Security. Im Einzelplan 06 standen von 2018 —
2023, also fur sechs Jahre, insgesamt 1.392.000 Euro zur Verfiigung. Ausgezahlt
wurden davon 1.214.870,90 Euro. Der Haushalt fir das Jahr 2024 wurde noch nicht
vom Haushaltsgesetzgeber beschlossen.
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31. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, was passiert mit nicht abgerufe-

Harry nen Gewinnen der staatlichen Lotterie- und Spielbankverwal-
Scheuen- tung, in welcher Hohe wurden solche Gewinne in den letzten
stuhl 10 Jahren jahrlich nicht abgerufen und in welcher Hohe flossen
(SPD) solche Gewinne jahrlich seit 01.01.2014 zurlck in den Staats-

haushalt des Freistaates?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat

Auf Grundlage von Informationen der Staatlichen Lotterie- und Spielbankverwaltung
kann Folgendes mitgeteilt werden:

Nach Angaben der Staatlichen Lotterie- und Spielbankverwaltung kann in der Kiirze
der Zeit lediglich eine GréRenordnung zur Héhe der nicht abgeholten Gewinne und
der entsprechenden Abfiihrungen an den Staatshaushalt angegeben werden. Seit
2014 wurden demnach Spielgewinne in der GréRenordnung eines mittleren zwei-
stelligen Millionenbetrags von den Spielerinnen und Spielern nicht innerhalb der ge-
setzlichen Verjahrungsfrist abgeholt. Darin sind insbesondere eine Vielzahl von
nicht abgeholten Kleingewinnen enthalten. Die nicht abgeholten Gewinne flossen
als Teil der Gewinnabfihrung der Staatlichen Lotterie- und Spielbankverwaltung in
den Haushalt des Freistaates bzw. kamen zu einem kleineren Teil Gber Sonderaus-
losungen wieder den Spielteilnehmern zugute.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwick-
lung und Energie

32. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, welche genauen Vorschlage hat

Franz die Staatsregierung z. B. durch den Staatsminister fur Wirt-
Bergmiiller schaft, Landesentwicklung und Energie Hubert Aiwanger bei
(AfD) einem Telefonat gegeniber Vertretern der ,Gegenwind“-Bewe-

gung aus Mehring gemacht, damit diese sich bereit erklaren,
sich trotz des Ergebnisses des Bilrgerbegehrens vom
28.01.2024 von 62,5 Prozent gegen Windkraftanlagen den-
noch flr eine ,Kompromisslésung“ einzusetzen, mit dem Ziel
dennoch Windkraftanlagen auf diesem Gemeindegebiet bauen
und betreiben zu kénnen, welche sonstigen Initiativen hat die
Staatsregierung z. B. durch den Staatsminister Hubert Aiwan-
ger bereits eingeleitet oder mdchte sie in Zukunft einleiten, um
Vertreter der ,Gegenwind“-Bewegung in Mehring dazu zu be-
wegen, sich gegen das Ergebnis des Blirgerbegehrens vom
28.01.2024 zu stellen und aus welchem Grund hat Staatsmi-
nister Hubert Aiwanger Vertreter der ,Gegenwind“-Bewegung
zu einem Gesprach nach Minchen eingeladen oder mochte
diese in Zukunft einladen (bitte Zeitraum, oder wenn schon ge-
nauer vereinbart, den Zeitpunkt offenlegen)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie

Ziel der Staatsregierung ist es, eine gute Losung fur die Menschen vor Ort und die
Energieversorgung Bayerns zu finden. Grundlegende Voraussetzung hierfur ist es,
den Austausch mit allen Interessensve